

大型历史人文纪实报道

昆滇夙雪

人物传 大事记 大工程 地方志

玉龙雪山天下绝

2023年春节假期,云南省接待游客4514.61万人次。而据玉龙雪山景区消息,景区春节假期共接待游客17.97万人。这意味着,到云南旅游的每250个人中,就有约1个人到过玉龙雪山。这个成绩,放在旅游大省的云南,已然非常辉煌。

这座远在祖国边疆的雪山,何来这样大的魅力?

元朝诗人、《云南志略》的作者李京,在已知其最早题咏玉龙雪山的诗篇《雪山歌》中给出了答案——“丽江雪山天下绝,积玉堆琼几千叠。足盘厚地背摩天,衡华真成两丘垤。”

【一】

纳西欧鲁

玉龙雪山位于丽江市玉龙纳西族自治县境内,是中国最南的大雪山,也是北半球距赤道最近的冰川,南北长35公里,东西宽13公里,山势呈南北走向,汹涌澎湃的金沙江奔腾其间。

玉龙山,纳西语称为“欧鲁”,意为“天山”。纳西族人认为,这是一座神圣的山。

从纳西人的“欧鲁”到今天广为人知的“玉龙雪山”,有近千年的演变历史。

唐代,南诏王异牟寻封这座雪山为“北岳”。

元代时忽必烈南征,赐名雪山为“雪石北岳安邦景帝”。《元一统志·丽江》有“麦琮磨些人也,祖居神外龙山下……”的文字,这是第一次将丽江雪山称为龙山的记载。

这座雪山最早被称为玉龙山是在明代木公土司的诗文中。木公在《建木氏勋祠自记》《重建北岳庙记》和《隐园春兴》三篇文章中,都提到了“丽江雪山即玉龙山,北岳即玉龙山”。人们认为,是因为十三座连绵不绝的雪峰仿佛一条巨龙回身飞舞,所以才有了“玉龙”这个名字。

此外,因为山体岩性主要为石灰岩与玄武岩,黑白分明,玉龙雪山也被称为“黑白雪山”。

玉龙雪山的冰川融水滋润了玉龙山大片原始森林,浇灌着丽江坝上万亩良田,孕育了源远流长、保有目前世界上唯一存活的象形文字的东巴文化。

【二】

多元壮美

作为久负盛名的热门旅游景区,玉龙雪山之美,美在气候造就的冰清玉洁,也美在漫长岁月编织的多元壮美。

主峰扇子陡,海拔高达5596米,因山体陡峭、地形复杂、气候多变,迄今仍是无人登顶的处女峰。山峰终年银装素裹,山脊呈扇面展开,山体上分布着很多冰斗和悬冰川,雪线以下森林密布,草木葱葱,高寒带植被景色迷人,被誉为森林王国和植物宝库。因其独特的阳春白雪和冰塔林景观,扇子陡成为无数人心驰神往之地。

甘海子,是雪山东面的一个天然草甸牧场,地势平缓起伏,原为高山冰蚀湖泊,后来雪线上升,积水减少、干涸,于是成为“干海子”。“干海子”三面环山,海拔3100米,长满了茂密的牧草和低矮的灌木丛。每年春天来临,嫩绿色的草铺满大地,辽阔的草甸上散落着一棵棵低矮的松树,绵延的草木中一头头牦牛或隐或现,与周围的雪山相映成趣。渐渐地,这片充满生机的高山草甸,有了另一个更适合它的名字——“甘海子”。



星空下的玉龙雪山 丽江市委宣传部供图

蓝月谷,位于玉龙雪山东麓、甘海子以北、云杉坪以南的山谷之中,如一轮蓝色的月亮镶嵌在玉龙雪山脚下。发源于玉龙雪山的古冰川融雪汇集成河流,河水在缓缓向山下流淌的过程中,受山体阻挡积水成潭,形成了玉液湖、镜潭湖、蓝月湖和听涛湖。湖间由小瀑布分开,两岸植被繁茂,碧蓝的湖水倒映着巍峨的雪山,宛若人间仙境。

此外,玉龙雪山还有白水河、云杉坪、牦牛坪等值得一观的景点。其中,冰川公园的最高海拔4680米,是目前游客到雪山游玩能达到的最高地。

【三】
动植物家园

玉龙雪山之美,美在独一无二的景色,也美在丰富的动植物资源。

作为滇西北青藏高原南缘的横断山脉的一部分,玉龙雪山是横断山区的核心地区之一。依托特殊的地理环境和立体气候,种类众多的特有、稀有动植物在此繁衍生息,玉龙雪山是我国高山动植物资源集中的宝库和生物物种的避难所,在全球生物多样性研究中具有特别重要的地位和价值。

从主峰扇子陡到蓝月谷,集中着我国西部亚热带区域范围最完整的、最具代表性的高山垂直植被带谱。热带性的干热河谷稀树草原到寒带冻荒漠的动物、植物和微生物都能在玉龙雪山找到。

在植物世界里,以丽江、以玉龙雪山直接命名的,不在少数。国家级重点保护植物丽江杓兰、玉龙杓兰、玉龙蕨等就是证明。

截至2021年9月,记录在册的玉龙雪山种子植物有171科、814属、3114种,占中国种子植物所有种类的12.4%,占云南总数的22.1%;蕨类植物有14科、24属、52种,占中国总数的2.0%,占云南总数的3.5%。玉龙雪山上3166种维管植物中,有中国特有种1631种,横断山特有种764种。

除了植物,动物家族也有众多成员安

居于此,林麝、潜鸭、白马鸡丽江亚种、松鸦、赤麂、赤狐、紫啸鸫、红嘴蓝鹊、猕猴、黄喉貂、野猪、勺鸡等精灵常年在这片乐土上自由地奔跑着。

【四】
奔跑的网红景点

坐拥宝贵的景观资源、生物资源以及纳西东巴文化资源,如何平衡好保护与发展的关系?

首先是保护力度再加大。

玉龙雪山省级自然保护区管护局,切实采取有效措施,提升生物多样性保护的科学化管护水平,加强保护工作。其次是“景”“社”共建,帮助当地居民拿到旅游红利,从而有更多的人力、物力资源反哺到景区建设中。

玉龙雪山管委会因地制宜,于2007年8月开始全面实施旅游业反哺农业改革,扎实开展旅游产业扶贫。成立社区旅游服务公司、安排符合条件的群众进入景区工作、加强旅游事业相关政策宣贯力度、加大公益事业规模……“美丽的贫困”已彻底成为过去,雪山脚下的居民更有信心、更有底气吃好旅游饭。

不断加强基础设施建设,让游客拥有更好的旅游体验。

2022年11月28日,全球首列全景观光山地旅游列车——丽江观光火车一期工程(丽江轨道交通1号线)启动空载试运行。项目正式运营后,游客20分钟便可从游客集散中心到达玉龙雪山景区。列车的开通将有效解决玉龙雪山景区旅游交通系统不完善、游客自驾车尾气排放影响生态保护的问题,助力推进景区旅游品质和游客体验的整体提升,全面保护好玉龙雪山的自然生态资源。同时,列车客室内饰采用丽江东巴文与纳西族艺术元素的装饰风格,充分展现丽江自然与民族风情,乘客沿途可以欣赏巍峨壮美的雪山、旖旎奇绝的峡谷风光。

【青年观】

保持对自然的敬畏



罗秋旭 26岁

关于玉龙雪山,是电视屏幕里惊鸿一瞥的蓝月谷,是直击心灵的《丽江印象》,是巍峨神秘的高大雪山,是游人止步的4680米,是人们对美好事物的向往。

但我们绝不能只有向往,还需保持敬畏。

我曾在一个综艺节目里看到一个让我难忘的画面,一个明星的帽子被风吹到了蓝月谷的水里,他跳下去捡。上岸时,除了自己的帽子,他还拿上来拖鞋、雨伞、零食袋……待节目组的人感叹着玉龙雪山的美,镜头里再次出现了一些煞风景的“游玩痕迹”。

玉龙雪山最高处5596米,但她只允许人类到达4680米,遇上暴风雨,4680米也到不了。大自然造物如此神奇,虽然我们尽力探索每一处,却总有脚步到不了的地方。登上高山以后,更应觉出人类在大自然面前的渺小,从而心怀敬畏,努力不要留下痕迹,让山保持她本来的模样。

近些年户外运动兴起,“山人”越来越多,我也开始背上背包走到户外。目之所及,云南的山山水水很美,越来越多挂在背包上的垃圾收纳袋也很美。人走过,只该留下被风吹一吹就消散的脚印,让大自然的颜色始终能给人“好看”。